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Tisztelt Elnök Úr!

Alulírott Arató László, mint 1953-tól a pécsi Sziklatábor katakomba cserkészcsapat társvezetője, jól ismertem Csonka Ferenc atyát, aki azokban az években Pécsett a Belvárosi templom lelkipásztoraként vállalta az ifjúság veszéllyel járó „katakomba” evangelizálását is. A körülmények miatt egymástól teljesen elkülönülten foglalkoztunk a fiatalokkal. Kivétel volt a szamizdat hitéleti irodalom terén való kapcsolatunk. Abban az időben számos korszerű keresztény kiadványt tudtam beszerezni, amelyek nagy részét sokszorosítottuk katakomba cserkészeimmel. Ezekből kért Csonka atya, aki a veszély ellenére is használta e, máshol beszerezhetetlen evangelizáló írásokat. Ez a politikai rendőrség 1961 évi Fekete hollók fedőnevű akciója során vált ismertté. Ennek bemutatását azért tartom fontosnak, mert e könyvek és írások is megmutatják azt az értékes ifjúsági missziós tevékenységet, amelyet az Atya hősiesen végzett.

A szigorúan titkosított rendőrségi jegyzőkönyveket megismerve arra gondoltam, hogy ne az én szavaimmal mondjam el mindezt, és méltassam Csonka Ferenc áldozatos életét és tevékenységét, hanem felhasználom az általa írt vagy elmondásait rögzítő belügyminiszteri jegyzőkönyvek anyagát önmagáról és apostoli tevékenységéről. A szövegeket erőteljesen rövidítettem, kihagyva belőlük a politikai hatalom vallási tevékenységet átminősítő koncepciós fogalmazását. (Pl. politikai izgatás, a rendszer megdöntésére irányuló szervezkedés, hatalomátvétel utánra keresztény elit nevelése, a vallás gyakorlásának politikai jellegű értelmezése stb.). Ugyanakkor Csonka atya hitvalló kifejezéseit megőrizve megismerhetjük, hogy kihallgatásai során egyértelműen vállalta katolikus hitét, a keresztény értékrendet és az ifjúság körében folytatott apostoli munkáját. Alábbi írásommal Csonka Ferenc atya rendkívüli életét saját szavaival és gondolataival törekszem bemutatni. 
Csonka Ferenc és tsai vizsgálati dosszié (ABTL V-147350/1.)

Ismertesse életrajzát! (1961. május 22. 253-264 oldal rövidítve.)

Munkáscsaládból származom. Az elemi iskolát Pécsen, majd a polgári iskolát Budapesten végeztem 1940-ben. Ezt követően Pécsen, a ciszterci gimnáziumban működő kereskedelmi középiskolában érettségiztem. A teológiát is Pécsen végeztem el, 1949. március 13-án szenteltek pappá. Majd egymásután négy kisebb községbe helyeztek káplánnak. 1954 októberében helyeztek Pécsre, a püspökség gazdasági hivatalába. Az épületben lakást is kaptam. 

Illegális csoporttevékenységem. (1961. április 3. 164-180 oldal rövidítve.)

A püspökségen ellátott feladataim mellett lelkészként a pécsi Belvárosi templomban is működtem, ahol később káplán lettem. Ott ismerkedtem meg a fiatalsággal. Vallásosságuk ellenére hitbeli tudásuk igen alacsony színvonalon mozgott. Részben nem volt alkalmuk hittanra jelentkezni, részben, pl. a technikumokban nem is volt hittan. Ezért határoztam el, hogy foglalkozni kezdek velük. Krisztus parancsát követendőnek tartottam: „Elmenvén, tanítsatok minden népet…” Ekkor még templomi hitoktatásra sem volt lehetőség, emiatt lakásomon gyűjtöttem össze 1955-ben az első hittanosokat, akikből a későbbiek során már 20 csoport is lett. A hatáskörömbe került fiatalokat három kategóriába osztottam: 1.) alapfok (általános iskolások), 2.) középfok (középiskolások, ipari tanulók), 3.) felsőfok (egyetemisták, főiskolai hallgatók). Ennek megfelelően irányítottam megbízott vezetőiken keresztül az összejövetelek anyagát. 1956 nyarától 1960 nyaráig minden évben részükre táborozást szerveztem és vezettem. 

Foglalja össze programját! (1961. május 5. 228-234 oldal rövidítve.)

A csoportvezetőkön keresztül tartottam kapcsolatot a csoportokkal. A vezetőkkel, kéthetenként lakásomon találkoztam, ahol beszámoltattam őket tevékenységükről. A tagok havonta egyenként számoltak be. 1957 nyarán a keleti Mecsekben, 1958 nyarán a Bükkben, 1959 júliusában a Bakonyba, 1960 nyarán ismét a Bükk hegységben táboroztunk, alkalmanként mintegy húsz fiatallal. 1956 nyarától rendszeresen voltak 5-8 főből álló egy-két napos kirándulások is a Mecsekben. Mindezek célja az volt, hogy a középiskolás diákok részére keresztény lelki és gyakorlati nevelést adjak… és a keresztény világnézetet minden eszközzel terjesszem. Az alap- és középfokúakat előkészítettem, hogy később közülük válasszam ki a vezetőket. Alapul vettem a „cserkész ügyesség” programját. A fokoknak megfelelően végeztettem és végeztem a világnézeti nevelést. Az alapfokon csupán az összeszokást, az egymásközti barátságok kialakítását és a természet felettiekért való lelkesedést szerettem volna elérni. 

Milyen könyveket kapott Arató Lászlótól? (1961. június 15. 282-285. oldal, rövidítve.)

1957 évben Arató Lászlót óbudai lakásán felkerestem, elmondtam neki, hogy én is végzek illegális csoportmunkát. Elismerem, hogy ehhez Arató Lászlótól szellemi és lelki segítséget kaptam azáltal, hogy beszélgetésünket követően részben közvetlenül, másrészt más személyeken keresztül kaptam tőle az alábbi brosúrákat, könyveket. 
Kérdőjelek leányszívekben (34 gépelt old). Őszinte szó: gondolatok serdülő fiuknak (géppel írt brosúra). X. Pius élete (géppel írt brosúra, 1957.). Fiúk a viharban (géppel sokszorosított kb. 100 oldal terjedelmű, keménytáblás könyv, 1957.). Bosco Szent János a torinói fiúk királya        

(1958-ban adták ki Rottenburghban. 1960-ban kaptam.) Hétemeletes hegy (keménykötésű, géppel sokszorosított könyv. 1960 karácsonyán kaptam). A katolicizmus világperspektívái (géppel sokszorosított brosúra. Valószínű szintén Arató Lászlótól). A szemlélődés magvai (két kötetben, géppel sokszorosított brosúra). Az egyház apostoli bevetésben, az apostolkodás új útjai (1959.), és még más könyveket, írásokat is. Köztük a legfontosabb: (Arató L., Ivasivka M., Arató M.) Sziklatábor c. katakombavezetők könyve 1954-ből. Lehet, hogy egyes könyveket esetleg Wöllner Frigyestől kaptam.


Határozottan állítom, hogy az általam létrehozott csoportokban olyan személyek nem voltak, akik korábban más által létrehozott csoportokban működtek volna.
*
Csonka Ferenc a nehéz idők ellenére is „ember halász” volt, akihez önként csatlakozott számos fiatal. Ily módon valósult meg mindaz, amit Dr. Lénárd László Csonka Ferenc Laudációjában ismertetett.  „Feri bácsi” kitűnő lelki és testi adottságaival, mint kiváló cserkészlelkipásztor és vezér egyéniség, a földalatti evangelizálásban a krisztusi értékrendet, a cserkész fogadalom- és törvények megélését kívánta elősegíteni. Példát adva és minden veszélyt hősiesen vállalva teljesítette cserkészlelkipásztori szolgálatát. Ezért méltó a posztumusz Magyar Örökség Díjra.
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